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Stadtratssitzung vom 16. November 2023 Fragestunde F 27/2023 
 
 

Fragestunde betreffend Anzahl Bäume im Lachen, die für eine Wasser- und 
Eissporthalle gefällt werden müssten 
Franz Schori (SP) und Thomas Hiltpold (Grüne) vom 13. November 2023; Beantwortung 
 
 
Wortlaut der Fragestunde 
 
In der Stellungnahme des Gemeinderats zur dringlichen Motion M 04/2023 betreffend Machbar-
keitsstudie für eine Wasser- und Eissporthalle, Thuner Sportcluster Lachen ist auf Seite 5 Folgendes 
zu lesen: «Die Realisierung grossflächiger Infrastrukturbauten, welche die ausgleichenden Kaltluft-
ströme vom See in die Stadt negativ beeinflussen können, wird vom Gemeinderat als sehr kritisch 
beurteilt. Das Areal soll vor dem Hintergrund der Klimaerwärmung als biodiverser und erfrischen-
der Freiraum gestaltet werden. Ergänzend dazu befinden sich im Planungsperimeter diverse erhal-
tenswerte Baumreihen/Alleen und erhaltenswerte Einzelbäume, welche bei der Realisierung des 
Vorhabens gefällt werden müssten. Nebst Teilen der Allee wäre auch der historisch bedeutende 
Boulevard entlang des Strandbades inklusive der angrenzend angesiedelten Bootsüberwinterungs-
plätze durch das Vorhaben betroffen.» Der Gemeinderat wird gebeten, den Hinweis zu erhaltens-
werten Baumreihen/ Allen und erhaltenswerten Einzelbäumen näher auszuführen: Um wie viele 
Bäume handelt es sich, die einem allfälligen Wasser- und Eissportzentrum im Lachen gemäss den 
Planbeilagen der Motionärinnen und Motionäre weichen müssten? Der Gemeinderat wird zudem 
gebeten, dies auf einfache Weise zu visualisieren. 
 
 
Antwort des Gemeinderates 
 
Zu Frage: Der Gemeinderat wird gebeten, den Hinweis zu erhaltenswerten Baumreihen/ Allen 
und erhaltenswerten Einzelbäumen näher auszuführen: Um wie viele Bäume handelt es sich, die 
einem allfälligen Wasser- und Eissportzentrum im Lachen gemäss den Planbeilagen der Motionä-
rinnen und Motionäre weichen müssten? Der Gemeinderat wird zudem gebeten, dies auf einfa-
che Weise zu visualisieren. 
 
Soweit sich dies aus den der Motion beiliegenden Plänen ableiten lässt, sind vom darin skizzierten 
Vorhaben (inklusive Baustelleninstallation, Bauablauf, etc.) voraussichtlich folgende Bäume betrof-
fen: 
 
- Zwei erhaltenswerte Einzelbäume (E345 und E344, vgl. nachfolgende Abbildung), welche gefällt 

werden müssten. 

- Mindestens 15 Bäume, welche Bestandteil einer erhaltenswerten Baumreihe sind (blau mar-

kierte Linien unterhalb der Tennisplätze und auf der dem Areal angrenzenden Seite des Boule-

vards) 
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- Mindestens 15 weitere Bäume, teils beträchtlicher Grösse, ohne Schutzstatus (Bäume auf nach-

folgender Abbildung ohne weitere Markierung im Bereich des skizzierten Vorhabens) 

 

 
Abbildung 1.GIS-Auszug Lachenareal 
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Legende:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Thun, 15. November 2023 
 
Für den Gemeinderat der Stadt Thun 
 
Der Stadtpräsident  Der Stadtschreiber 
Raphael Lanz   Bruno Huwyler Müller 
 

__________ 
Hochbauten 

_____________ Erhaltenswerte Baumreihen 

 Erhaltenswerte Einzelbäume 

- - - - - - - - - - - - - -  Fläche Ersatz Bootsplätze 

_____________ Rampe ESH 


